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29- Which is NOT the synonym for “impede” in last line? 

1) Barricade  2) Hinder  

3) Impel  4) Hamper  

30- The best title for this passage is ......... . 

1) base technologies involved in the project 

2) quality for leadership  

3) back ground of project leader 

4) relation between project leader and technical professionals. 

(«2و  1تحقیق در عملیات )»
 

 ؛ معادل کدام گزینه است؟ داده شده زیر  ـ مسأله13

Min | x | x

S.t. x x

x x

 


 


 

1 2

1 2

1 2

3 2

2 5

3

 

1 )

Min y x

s.t.

x x

x x

x y

x y




  


 
 


 

2

1 2

1 2

1

1

3 2

2 5

3
 2 )

Min y x

s.t.

x x

x x

x y

x y




  


 
 


 

2

1 2

1 2

1

1

3 2

2 5

3
 

3 )

Min y x

s.t.

x x

x x

x y

x y

 


  


 
 


 

2

1 2

1 2

1

1

3 2

2 5

3
 

4) 

Min y x

s.t.

x x

x x

x y

x y




   


  
  


  

2

1 2

1 2

1

1

3 2

2 5

3
 

واحد کالا را ذخیره کند. هزینه انبارداری برای هر واحد در یک فصل، یک واحد پول است.  1دتوان ـ یک انبار تنها می13

 قیمت خرید و فروش هر فصل در جدول زیر داده شده است:

 زمستان پاییز تابستان بهار قیمت

 9 8 33 1 خرید

 1 1 33 33 فروش

 واحد کالا در ابتدای دوره، تابع هدف مسأله برای حداکثر کردن سود کدام است؟ 5با فرض داشتن

1 )Max( x x x x )  1 2 3 411 12 1 1 

2 )Max( x x ) ( x x ) ( x x ) ( x x )      11 12 21 22 31 32 41 4211 1 12 12 1 8 1 9  

3 )Max( x ( )x ) ( x ( )x ) ( x ( )x ) x ( )x          11 12 21 22 31 32 41 4211 1 1 12 12 1 1 8 1 1 9 1 

4) Max( x x x x x x x x x x x x )          11 21 31 41 12 13 22 23 32 33 42 4311 12 1 1 1 12 8 9 



 
 8 

 کدام است؟ 4ی زیر، محدودیت مربوط به گره  ـ در شبکه11

1 )x x x x   42 14 24 54 4 

2 )x x x x  42 14 24 54 

3 )x x x x    42 14 24 54 4 

4) x x x x x     24 12 32 42 54 4 

 

2

1

3

4

5

150

200

350

400

400

 

 را در نظر بگیرید:  ریزی خطی زیر ـ برنامه14

Z x x x s s

Z / /

x / /

x / /

 



1 2 3 1 2

3

2

1 3 1 5 5 8
1 1 1 1 5 5 1
2 2 1 5 5 2

ÁH¾ÄIQ oÃ™T¶ ¾²jI•¶ ½nIµ{ SwHn Sµw

 

Max Z x x x

s.t. x x x

x x x

x ,x ,x

  

  

  



1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

3 2

3

5 3 7
 

 

متغیرهای  s2و s1این مسأله با روش سیمپلکس حل شده است. آخرین جدول آن )مربوط به جواب بهینه(، مطابق جدول فوق و

 یک از عبارات زیر صحیح است؟ ای ورودی انتخاب شود. کدام به عنوان متغیر پایه x1کمکی هستند. اگر

x( اگر1 x3  دست آمده موجه است ولي بهينه نيست. اي به متغيرهاي اساسي تكرار بعدي باشند، جواب پايه «1

x( اگر2 x3  دست آمده بهينه است. اي به اسي تكرار بعدي باشند، جواب پايهمتغيرهاي اس «1

x( اگر3 x2  اي به دست آمده موجه است ولي بهينه نيست. متغيرهاي اساسي تكرار بعدي باشند، جواب پايه «1

x( اگر4 x2  دست آمده بهينه است.متغيرهاي اساسي تكرار بعدي باشند، جواب اساسي به  «1

 

 ای به صورت جدول زیر است:  ـ جدول سیمپلکس تجدید نظر شده برای مسأله13

x x

Z

x

x

  



6 7

1

2

5 2
14

2 3
2 1

2
3 3
1 1

4
3 3

 

بردار ضریب متغیرهای پایه در تابع هدف  BCمتغیر مصنوعی محدودیت دوم و x7متغیر کمکی محدودیت اول و  x6اگر

 است؟ نادرستباشند، کدام گزینه 

1 )BC تواند بردار مي( , / ) 4 1 )تواند بردار مي BC( 2 باشد. 5 , )1  باشد.4

3 )BC تواند بردار مي( , )3 .4 باشد )BC تواند بردار مي( , ) 3  باشد.2
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*ریزی خطی، به صورت ی زیر در هنگام حل مسأله به صورت برنامه ـ جواب بهینه مسأله13
x 1

1
4
2

 ،* *
Z x 2

1 1
66 3

2 2
» 

 جهت تولید برش انتخاب شود، نامعادله برش مربوط کدام است؟  x2است. اگر ردیف مربوط به متغیر

1 )x 2 3 

2 )x 2 4 

3 )x x 1 2 4 

4 )x x 1 2 7 

Max Z x x

s.t. x x x

x x x

x ,x ,x ,x , Int

 

   

  



1 2

1 2 3

1 2 4

1 2 3 4

7 1

3 6

7 35
 

ها به ترتیب متغیرهای  iRو iSسازی است.  بزرگ برای حل یک مسأله مینیمم Mر بخشی از یک جدول روشیـ جدول ز13

Pد. مقدارام هستنiمازاد و مصنوعی متناظر با قید P1  برابر با کدام گزینه است؟ 2

1 )1 

 ( صفر2

3 )1  

4 )5 

j j j

x x x S S R R RHS

C C Z

x P

x P

       

 



1 2 3 1 2 1 2

1 1

2 2

1

1 2 1 1 1 4
1 3 2 1 1 1

 

 در مسأله اولیه زیر چقدر باشد تا مسأله ثانویه، حالت خاص تباهیده داشته باشد؟ cـ مقدار18

1 )2  

2 )3  

3 )/ 5  

  «3»و « 2»گزينه  (4

Min Z y y cy  1 2 32  

s.t y y y  1 2 3 3  

y y y  1 2 32 5 

y , y , y 1 2 3 

 ریزی خطی زیر را در نظر بگیرید: ـ برنامه19

Max Z x x x

s.t x x x

x x x

x x x

x ,x ,x

  

  

  

  



1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

3 2

4

2 2 3

2 3 2

  

 محدودیت کدام است؟ 1ای  های سایه ای هستند. قیمت غیرپایه x3و x2یم که در جواب بهینهاگر بدان

1 )y 3 yو 3 2 وy 1  2 )y 3 وy 2 وy 1
3
2

  

3 )y 3 yو 3 2 yو 2 1  4) y 3 وy 2 yو 1 1 2  
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 یزی عدد صحیح در زیر نشان داده شده است:ر ـ مسأله برنامه44

Max Z x x

x x

x ,x

 

 



1 2

1 2

1 2

5 4

5

cÃd‚jk– »

 

های مسأله صفر و یک  ریزی صفر ـ یک تبدیل کنیم، به ترتیب تعداد متغیرها و محدودیت اگر این مسأله را به یک مسأله برنامه

 در کدام گزینه آمده است؟

1 )2 4 2 )3 4 3 )2 6 4 )3 6 

 

دهد. کدام یک  های زیر را در نظر بگیرید. مقادیر جواب میزان کالای حمل شده مسأله را نشان می ـ مسأله حمل و نقل با هزینه43

 های زیر صحیح است؟ از گزینه

)واحد جريان روي محل 1( با افزايش 1 )2 واحد  1جدول، هزينه کل 3

 يابد. افزايش مي

)واحد جريان روي محل 1( با کاهش 2 )1 واحد  1جدول، هزينه کل 2

 يابد. افزايش مي

)واحد کالا روي محل 1( با افزايش 3 )3 واحد  2جدول، هزينه کل 1

 يابد. کاهش مي

 پايه فوق بهينه است. (4

 مقصد 

 مبدا 

عرضه 

iS 
1 2 3

2

jDتقاضا 

3

2

1 1 1
4

4

15

15

1

25

6

3

4
4

2

5

46

42

2

 

xبیانگر هزینه کل است، چنانچه zـ با توجه به جدول حمل و نقل زیر که43 11 aاین که ضریبشود با فرض  1  2 

z)کند؟ باشد، مقدار تابع هدف چه مقدار تغییر می ) 92 

 يابد. واحد کاهش مي 2( 1

 يابد. واحد افزايش مي 2( 2

 يابد. واحد کاهش مي 19( 3

 يابد. واحد افزايش مي 19 (4

 عرضه 

 تقاضا

1 2 3 4 iu

29
a

17 13 22 1

15 21 18

15

16
?

3

12 14
5 222

15 1 2

15
15

1

2

3

?

?

jv
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 ی زیر و جدول نهایی آن را در نظر بگیرید: ـ مسأله41

x x x x x RHS

Z

x

x

   

1 2 3 4 5

1

5

3 1 2 12
1 1 1 1 6

3 1 1 1 1

¾ÄIQ

 

Min Z x x x

s.t. x x x

x x

x ,x ,x

   

  

  



1 2 3

1 2 3

1 2

1 2 3

2

6

2 4
 

 در محدودیت اول است.( x2ضریب a12؟ )نکند غییرچقدر باشد تا جواب بهینه فعلی ت a12حدود

1 )a 12
1
2

 2 )a  12
1
2

 3 )a  12
1
2

 4) a 12
1
2

 

های  ها هستند(. اگر قیمت متغیرهای کمکی هر یک از محدودیت s3و s1،s2رید: )ریزی خطی زیر را در نظر بگی ـ برنامه44

yهای دوم و سوم به ترتیب ای محدودیت سایه 2 yو 23  3 اول نیز غیرفعال باشد، کدام دسته از  باشند و محدودیت 4

 ای هستند؟ متغیرها در جواب بهینه غیرپایه

1 )s ,s , x2 1 1 

2 )s ,x ,x3 3 2 

3 )s ,s , x3 2 2 

4) s ,s , x3 1 3 

Max Z x x x

s.t. x x x

x x x

x x x

x ,x ,x

  

  

  

   



1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

5 8 3

2 4 8

2 4 2 5

4 6

 

ها برای جواب  ای از جواب صحیح مسأله نشان داده شده است. کدام یک از گزینه ار زیر، مرحلهای با ساخت ـ برای مسأله43

 صحیح این مرحله قابل قبول است؟

 Z 50

1 2
25

x , x
14

 

1

2

Z ?

x ?

x ?







A

1x 1 1x 2

B

 

MaxZ x x

s.t. x x

x , x

 

 



1 2

1 2

1 2

28 11
14 6 25 

 

 

A  xجواب غيرموجه ـ در  B( در 1 2
8
6

xو     1 Zو    1 
2

42
3

 

A  xجواب موجه ـ در  B(  در 2 2
7
6

xو     1 Zو   1 
5

4
6

 

A  xجواب غيرموجه ـ در  B( در 3 2
11
6

xو     1 Zو    1 
1

48
6

 

A  xجواب موجه ـ در  Bدر  (4 2
9
6

xو     1 Zو    1 
1

42
2

 



  



  



 

 04 

47  
 («2و  1تحقیق در عملیات )»

|ار دهيماگر قر«  1»ـ گزينه 81 x | y1:داريم ،

Min y x
Min y x

x x
x x

x x
x x

x y
| x | y

x y


 

    
   

   
    

2
2

1 2
1 2

1 2
1 2

1
1

1

3 2
3 2

2 5
2 5

3
3

بنابراين 

|محدوديت x | y1 را به صورتy x y  1 نويسيم و آن را به دو محدوديت جدا از هم میx y1 وx y 1 تبديل 

x، محدوديت«1»ی  كنيم؛ دقت كنيد در گزينه می y 1 را اگر در عدد منفی يک ضرب كنيم، به صورتx y 1  خواهد

 شد.

 «  4»ـ گزينه 82

iرود. در اين مسأله ام به كار میjعملام باشد كه جهت iتعداد محصول فصل ijxفرض كنيد , , ,1 2 3 4 ،j1  برای فروش

 جهت خريد. j3به منظور انبار و j2و

Maxهای مختلف(  )درآمد حاصل از فروش كالا در فصل Z x x x x   11 21 31 4111 12 1 1 

xهای مختلف(  )هزينه انبار كالا در فصل x x x   12 22 32 42 

xهای مختلف سال(  )هزينه خريد كالا در فصل x x x   13 23 33 431 12 8 9 

 «  8»ـ گزينه 88

 4ها بايد برابر يم، مجموع آنگير های ورودی را با علامت منفی در نظر می های خروجی از گره را با علامت مثبت و يال يال

 شود.

x x x x    42 14 24 54 4 

 «  1»ـ گزينه 84

xاگر ,x3 ه پايه را ندارد پس جدول بعدی شرط ورود ب x1از پايه خارج شود، چون x2ای باشند و در تکرار بعدی متغير پايه 1

 شود، بنابراين جدول بعدی موجه خواهد بود.  بهينه نخواهد بود اما چون تست مينيمم درست انجام می

 «  8»ـ گزينه 85



 

 03 

 43 

BCمقدار تابع هدف برابر B b1 باشد.  میB b1 حال ای است. در جدول مقدار متغيرهای پايهBC هر گزينه را درB b1 

 شود:  14كنيم حاصل بايد ضرب می

BC B b ( , / )  
     

 

1 2
4 1 5 14

4
 «1»ی  : گزينه 

BC B b ( , )  
    

 

1 2
1 4 14

4
  «2»ی  : گزينه 

BCنادرست       B b ( , )  
    

 

1 2
3 12

4
 «8»ی  گزينه:  

BC B b ( , )  
     

 

1 2
3 2 14

4
 «4»ی  : گزينه 

 «  1»ـ گزينه 86

Zبا نقطه داده شده 
1

66
2

xباشد. چون در بهينگی مسأله پيوسته، متغيرهای می  x2  ای هستند. پايه «1

 بنابراين داريم:

x x

B B

 
  

     
   

  

2 1

1

7 1
3 1 22 22
1 7 1 3

22 22

 

x x x x

x

x

1 2 3 4

2

1

7 1 1
1 3

22 22 2
1

 

 به صورت زير است: x2برش مربوط به

( x x ) x x     3 4 3 4
1 7 1 7 1 1
2 22 22 22 22 2

 

xحال x4  آوريم تا بر حسب متغيرهای اصلی شود:  ها مسأله به دست می را از محدوديت «3

x x x

x x x

  

  

3 1 2

4 1 2

6 3

35 7
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43  
 به صورت: x2محدوديت برش مربوط به سطر

( x x ) ( x x ) x       1 2 1 2 2
7 1 1

6 3 35 7 3
22 22 2

 

 «  1»ـ گزينه 87

sهای ستون R1  دقيقاً قرينه يکديگر هستند )در تمام جداول(. پس داريم:  «1

s R

P P      



1 1

1 21 1 1 2 1

2 2

 

 «  8»ـ گزينه 83

 نويسيم: مسأله اوليه را می

  

1

2

1 2

1

2

1

2

(1)

(2)

        

 

Max x x1 23 5  

x x ( ) 1 22 1 1  

x x ( ) 1 2 2 2  

x x c ( ) 1 2 3  

x ,x 1 2 

c بايد برابر
1
2
 باشد تا تبهگن شود. 

 «  1»ـ گزينه 83

x 1 :قيد سوم2 x ,x 3  ای غيرپايه 2

S S y      1 1 12 4  قيد اول2

S S y       2 2 22 2 3  قيد دوم1
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xبا توجه به محدوديت x 1 2  داريم: 5

x , x 1 25 5 



 

 44 

 51 

 نويسيم: توجه به حد بالاهای متغيرها، هر كدام را به صورت تركيب خطی متغيرهای صفر و يک می با

i
i

i

x x x x x x



          
2

2 3
1 1 1 25 2 5 2 2 2 4 

i
i

i

x x x x x x



          
2

2 3
2 2 1 25 2 5 2 2 2 4 

 ريزی عدد صحيح، داريم: با جايگذاری در مدل برنامه

Max Z (x x x ) (x x x )

S.t. x x x x x x

x x x

x x x

x ,x ,x ,x ,x ,x

          

          

    

    

      

1 2 1 2

1 2 1 4

1 2

1 2

1 2 1 2

5 2 4 4 2 4

2 4 2 4 5

2 4 5

2 4 5

1IÄ
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)چون ضريب تابع هدف كالا روی محل )3 واحد  2شد، اين بدين معنی است كه با افزايش يک واحد كالا، هزينه كل 2برابر 1

 يابد. كاهش می

z c z (z c ) ( )( )                31 31 13 135 1 15 3 2 1 2 1 2 
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z c       11 11 29 13 15 12 19 

z ( )( )    19 1 19 

 

B B

BB

BB

15 221412

161815 21

22131729
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Zای است، بنابراين فقط كافی است غيرپايه x2چون C2  را حساب كنيم: 2

B

B

C B

a
Z C C B a C ( , ) a a



  
              

 1

121
2 2 2 2 12 12

1
2 1 2 1

22
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51  
y s

y s

  

  

2 2

3 3
 

sچون محدوديت اول غيرفعال است، پس 1 و در نتيجهy 1 .است 

: y y y s        1 2 3 152 46 4  قيد اول دوگان 5

: y y y s x          1 2 3 2 22 4 8 92 4  قيد دوم دوگان 8

 باشند. می x2و s2 ،s3ای اوليه بنابراين متغيرهای غيرپايه
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xبا اضافه كردن 1 به مسأله، شاخه ناموجه خواهد شد، پس يا  2

 صحيح است.« 8»يا گزينه « 1»گزينه 

xدر صورتی كه Aدر شاخه  1  شود داريم:  1

x x    2 2
11

14 1 6 25
6

 

 

25

6

25

14

A

1x 1 1x 2

B
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چون بردارهای ka ,a ,...,a1  nRی فضای بردارها پايه باشند، بنابراين اين می nRمستقل خطی بوده و مولد فضای 2

nبردار داشته باشد، بنابراين nهميشه بايد nRی فضای باشند. چون يک پايه می k. 

 غلط است، زيرا يک پايه منحصر به فرد نيست.« 2»ی  گزينه

 غلط است، زيرا بعد يک پايه منحصر به فرد است.« 8»ی  گزينه
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yx

x

y

Min C C tC C
Min

d d S.t.

S.t. Ay bt

Ax b d d t

x y , t





  

  

  
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